编辑:冯莹雅 校对:丽清 组版:李琮 2014年1月23日 星期四

# 质量让生活更美好 加强品牌建设,促进经济转型升级

洛阳市质量立市工作领导小组办公室

今天是腊月廿三,中国农历的"小年" 从今天起,我们将加快告别蛇年的步伐,大 踏步跨入马年。走过充满惊喜和光荣的质 量2013,我们以"质量让生活更美好"为题, 在加强品牌建设,促进经济转型升级方面, 盘点和总结一下质量带给我们的惊喜、思考

这一年,质量带给我们许多惊喜与光荣。 2013年,中船重工第七二五研究所荣获首届中 国质量奖提名奖,全省仅有2家单位获此殊 荣;龙门旅游集团公司荣获河南省省长质量 奖,使我市连续四届获得该项荣誉;8家单位获 得洛阳市市长质量奖,参与数量和评选数量创 历史新高;全市29家企业的34个产品荣获河 南省名牌产品,9家企业荣获河南省质量诚信

A级以上工业企业;涧西区成功申报"全国矿 山机械制造产业知名品牌创建示范区",成为 全省唯一获批的全国知名品牌创建示范区;高 新技术产业开发区荣获首批"河南省知名品牌 示范产业聚集区示范单位"。

这一年,质量带给我们更多的思考和 探索。质量是企业的立身之本、利润之源、 品牌之魂。在品牌建设工作中,广大企业 自觉在发展战略中融入质量追求,在管理 制度中突出质量控制,靠过硬的产品质量 和品牌效益,赢得尊重、赢得口碑、赢得信 赖、赢得发展。中船重工第七二五研究所 的"以科技驱动为核心"管理模式、中信重 工机械股份有限公司的"质量成本控制"管 理模式、龙门旅游集团公司的"品牌+文

化+区域综合价值"管理模式,不但使自身 取得了较好的经济和社会效益,而且为全 市企业树立了学习的榜样,促进了全市产 品质量的持续提升,加速促进更多企业从 优秀走向卓越

这一年,质量让我们看到信心和希 望。2013年,市委、市政府将市长质量奖 奖励金额从60万元提高至100万元,之后, 又出台了《洛阳市经济发展突出贡献奖评 选及奖励工作方案》,设立产品质量突出贡 献奖,对获得中国质量奖的企业法人或个 人奖励60万元,对获得中国质量奖提名奖 的企业法人或个人奖励50万元,对获得省 长质量奖的企业法人奖励30万元,为品牌 建设工作注入了强劲的动力。同时,市政

府大力实施名牌战略,突出优势产业、特色 产品,积极培育名牌产品,大力保护名牌产 品,广泛宣传名牌产品,积极营造有利于名 牌产品成长的良好环境,全方位提升了洛 阳的整体竞争力。目前,政府、职能部门、 企业通力协作,共谋发展的品牌建设工作 机制已经形成。

中国梦,质量梦。梦想的画卷并不抽 象,能过上有质量安全保障的生活,这就是 普通百姓最现实也最踏实的"中国梦"。大 力推进品牌建设,大力建设名牌培育工程, 为"中国制造"获得更高的世界声誉,这是出 彩的泼墨写意……2014年,在全面贯彻落实 党的十八届三中全会精神、全面深化改革的 第一年里,质量将继续与你我同行!



质

量

兴

•

洛

BH

兴

## 马玉璞:实施以质量为核心的品牌战略



第七二五研究所所长

七二五所坚持"走出去,请 进来"的品牌国际化战略和"军 品创精品、民品创名牌"的品牌 推进战略,通过一系列活动将 质量管理推向卓越。七二五所

制定了军品精品培育计划和措 施,创立了"军所共建、协同作 战"的创精品工作方法,把"军 品创精品"活动贯穿于军品生 产全过程;围绕创建民品品牌 的工作,确定以"双瑞"品牌为 核心、以产品名牌为依托,按照 有组织、有计划、有重点、分步 骤的创名牌工作方法,坚持奖 励引导、重点培育、标杆对比、 全员推动的创奖方针,激励品 牌建设活动。

马玉璞说,在创名牌的过 程中,七二五所加大新技术、新 材料、新产品的研发和再创新 力度,逐渐形成"生产销售一

代、研制注册一代、预先研究一 代"的创新体系,形成了独具特 色的"动车组"文化,也成为持 续高速发展、不断追求卓越的 不竭动力,形成了特有的核心 竞争力。

目前,七二五所获得河南省 名牌产品7项(双相不锈钢铸件、 金属波纹管、海绵钛、风电叶片、 球型桥梁支座、管件、特种材料换 热器),交通行业名牌产品1项(球 型支座);"双瑞"品牌先后获得商 务部授予的"最具市场竞争力"品 牌和河南省著名商标。2013年, 七二五所荣获首届中国质量奖提

## 王永兴:加强质量管理 搞好品牌建设



龙门石窟世界文化遗产园区 党工委书记、管委会主任

继2010年成功获得洛阳市 市长质量奖后,洛阳龙门旅游集

团品牌建设再取硕果——成功捧 回2013年度河南省省长质量奖。

"获得这个奖,标志着龙门 景区的管理和服务又向前迈出 了一大步。"谈及获奖的意义,王 永兴说,为建立系统化、层次化 的质量方针和质量目标,进一步 提升质量管理水平,从2006年 起, 龙门园区引入了ISO9001 质 量管理体系。

2009年,该园区又全面导入 卓越绩效管理模式,以促进景区 质量管理的全面改进与提升,树 立服务品牌。

"对于一个旅游景区来说, 没有标准就等于没有质量和品 牌。"王永兴说,近年,龙门园区 以旅游标准化建设为抓手,全面 提升园区基础设施,推行精细化 服务,着力打造享誉全球的龙门 石窟品牌。

王永兴表示,下一步,园区将 以获得省长质量奖为契机,持续 推进标准化、流程化、规范化建 设,积极探索卓越绩效模式,提高 全员质量意识,促进质量建设和 品牌建设大提升,树立旅游行业 新标杆。

## 中国质量奖提名奖——中船重工第七二五研究所

## 关键词:科技驱动

七二五所以"科技为本,创新超越,军民融合,做 强产业"为发展方针,实行以科技为驱动力的质量战 略,坚持"生产销售一代、研制注册一代、预先研究一 代"的研发布局,实施"精益管理、技术及工艺创新、 加大自主研发投入力度"三大工程,为持续提升技术 创新能力提供内动力。

七二五所着力搭建军民一体,"一所两制"的科技 创新体系。在军用材料技术优势基础上,该所致力构 建"一所两制"的集材料研制、应用研究、检测评价、科 技产业发展于一体,军民结合的科技创新体系,建立 了研究所和双瑞集团两套管理体制;着力搭建创新技 术平台,拥有海洋腐蚀与防护国防科技重点实验室、 国防科技工业焊接技术研究中心、国家心脏病植介入 诊疗器械及设备工程研究中心3个国家级创新平台; 拥有河南省减震降噪材料工程应用研究中心、先进钛 及钛合金材料技术河南省工程实验室、先进减摩耐磨 技术河南省工程实验室等11个省部级创新平台。

七二五所不断加大科研经费投入力度,在科技 创新中坚持以自主投入为主,争取国家投入为辅。 近5年,七二五所科研投入达12.3亿元,占总收入的 5%,其中自主投入占总投入的65%,有力保障科研 项目的正常开展,促进新产品新技术研发,推进科技 成果产业化,形成了船体结构材料、有色金属材料、 装备制造工艺、特殊功能材料、橡塑复合材料、腐蚀

控制及水处理技术、自然环境试验及评价、材料检测 及失效分析等具有自主知识产权的核心技术。

七二五所的科研服务于海军建设和国民经济建 设,研发的技术和装备应用于"辽宁号"航母等海军所 有舰船以及相关军备,应用于"蛟龙号"载人深潜器、 长征运载火箭、嫦娥6号载人飞船等国民经济多领 域。多年来七二五所为海军装备的水面、水下舰艇、 航母,航空、航天工程等提供了强有力的材料技术支 撑,近3年,承担各类科研项目400余项,发表学术论 文800余篇,专利申报连续6年超百项,年平均递增率 达20%。截至2013年年底,全所拥有授权专利553 项,其中发明专利330项,各项指标名列行业前茅,连 续多年获得省、市知识产权先进单位称号。

七二五所科技产业形成了特种装备、橡塑材 料、腐蚀防护与水处理、医疗器械、钛及钛合金五 大板块,产品涵盖了军工国防和国民经济两大市 场。多年来,七二五所强力推进军民融合和科技 产业化,为能源化工、城市供热、轨道交通、海洋工 程、跨海大桥、海水淡化等提供优质产品和服务; 近几年,该所利用人才和技术优势,大力进军节能 环保、新能源领域,获得长足发展,为国民经济建 设做出了突出贡献;2013年该所实现营业收入52 亿元,连续7年跻身河南省百强企业,成为全国军 工科研院所科技成果产业化的典范。



## 河南省省长质量奖——龙门旅游集团

### 关键词:聚势而成

2009年12月,洛阳龙门旅游集团有限公司挂牌 成立,2011年9月正式运营。通过一年多的努力,集 团由最初的注册资本4.5亿元,发展到今天的43亿 元。2012年12月,洛阳市委、市政府站在旅游兴市 的战略高度,以龙门旅游集团为基础架构,组建成立

了新的洛阳龙门旅游集团有限公司。 探索"智造"龙门模式。旅游资源的深度开发、 品牌形象的建立,需要继续增加在旅游产品研发、 项目策划和整合营销等方面的投入,选择走差异化 经营路线,扩大景区主业的品牌效应。集团探索出 "品牌+文化+区域综合价值"的"龙门模式",实现 了文化旅游快发展、消费娱乐慢休闲、参与互动深 体验、度假商务高品质、贴心智能精服务的五位一 体大发展。龙门石窟是龙门旅游品牌的核心载体, 集团以此为轴心,挖掘文化、佛教、书法等延伸载 体,丰富旅游内容,延长产业链条。龙门石窟景区 现已成为国内优先开展智慧旅游建设的试点单位, 微博、微信、网上虚拟游、景区 WiFi 全覆盖……"智 慧龙门"深入游客体验的方方面面,为游客提供了 实实在在的便捷。

紧跟"大旅游"发展大势。跟随洛阳全力打造 国际文化名城的发展大势,集团着力推进旅游管 理体制创新,以满足游客需求为目标,牢固树立 "大旅游"观念,以建设文化旅游休闲养生度假区 为发展愿景,以政府引导为核心,创新企业管理 模式,完善机构管理机制,不断加快旅游基础设

施建设,提高职工整体素质,收到了良好的经济 效益和巨大的社会效益。2013年,景区接待游客 263.8万人次,综合收入3.47亿元,其中门票收入 2.27亿元。

实施"大旅游"发展战略。在建立"大旅游"格局 的征程上,集团将以市场营销为核心,推动旅游经济 增长,加快向国际国内双轮驱动型转变;以产业升级 为重点,构建多元旅游体系,加快向观光、休闲、统筹 发展型转变;以强化管理为抓手,提升旅游服务品 质,加快向规模化、品牌化、品质化质量效益型转 变。集团累计完成投资77.66亿元,强力推出一批精 品旅游项目,重点实施了龙门国家级湿地公园、龙门 石窟文化保护实验中心、东北服务区等35项工程, 进一步拉长产业链,逐步实施"内生性增长和外延式 扩张并举提速"的发展战略。

在"大旅游"新格局中更上一层楼。尽管取得了 诸多荣誉,龙门旅游集团创新的步伐并未停止。今 年是龙门石窟景区打造洛阳文化旅游核心名片的关 键之年,集团充分利用龙门石窟精美的石刻艺术、深 厚的文化底蕴、良好的区位优势,深度开发文化艺术 游、生态湿地游;通过由观光主导向观光与休闲度假 并驾齐驱转变,全面实现从门票经济向产业经济转 变,经济效益和社会效益协调发展,真正将龙门石窟 打造成"国内一流、国际知名"的优秀旅游景区和旅 游观光休闲度假目的地,推动洛阳旅游业实现大发 展、大建设!

